

了解消防知识 致敬逆行英雄

常州市实验小学现代快报小记者开展消防主题活动

当警报声划破宁静的午后,一场紧张而震撼的消防救援之旅在小记者们眼前展开。从消防车的轰鸣到消防员的逆行,他们不仅学到了消防知识,更感受到了责任与勇气的力量。让我们跟随这些小记者们的脚步,走进消防救援站,体验烈火背后的坚守与担当。



小记者试穿消防服



防毒面具初体验

我们踏入常州市天宁区光华路消防救援站,一辆辆红色的消防车威风凛凛地排列着,车身锃亮,反射着阳光。消防员叔叔热情地迎上来,带领我们详细讲解消防车的功能分区。那长长的水枪,金属质地,透着一股力量感;破拆工具造型独特,仿佛随时准备在救援中发挥关键作用;急救包整齐摆放,里面各类医疗用品一应俱全。叔叔还模拟了紧急情况下这些设备的使用场景,让我们身临其境感受救援的紧张与专业。

在车间,我们试穿了两种消防服。日常训练用的轻便防火服,看似普通,穿上后却能感受到它严密的防护性能;应对高温火场的重型隔热服,厚重且笨拙,让每一个动作都变得艰难,这让我们深切体会到消防员工作的艰辛与肩负的重大责任。

四(4)班 唐胤皓
指导老师 蔡楠

参观完消防车后,消防员叔叔带领我们来到了基地里面。那里有一根钢管一直通往二层,我猜这应该是消防员叔叔们的“快速通道”,可以直接从这钢管滑下来。在基地里,我们了解了各种救援时使用的专用服装。衣服里面有很多层布料,有的能防水,有的能防火……消防员叔叔还准备让我们每一个小记者都试穿一下。我排在队伍里,期待地等待试穿,突然,空中响起了尖锐的警报声,基地墙壁上一级警报的灯也亮起来了,广播里开始播报某地发生了紧急情况,需要即刻前往救援,并且开始倒计时“8、7、6……”突发的情况让所有同学都不知所措。这时,消防员叔叔语气急促地让我们赶紧脱下消防服,然后飞快往身上一套,跑向了停在外面的消防车。与此同时,还有许多消防员也从四面八方跑向消防车,有一个就从我之前看到的钢管上“嗖”地滑了下来。不到10秒的时间,所有消防员都准备完毕,三辆消防车同时拉响了警报声,飞快地开出了消防站,只留下滴滴滴滴的声音还在空中回荡着,也留下还没回过神的我们和领队老师……

三(4)班 马逸辰
指导老师 周奕

看到氧气面罩与气瓶组合的瞬间,我忽然明白为什么消防员被称为“逆行者”——厚重的装备压得我们小朋友直不起腰,可叔叔们却能背负着它们冲进浓烟滚滚的

火场。

最让我震撼的是那个看似普通的液压扩张器。“它能顶起两辆小汽车的重量!”叔叔启动电源时,机器发出低沉的嗡鸣,原本只有手掌宽的缝隙转眼就被撑开成逃生通道。而当介绍到防火服时,叔叔特意让最瘦小的同学试穿——即便最轻便的救援服,也让我们像套在盔甲里的小企鹅,走起路来摇摇晃晃。

突然,刺耳的警报声划破空气!那声音比学校广播尖锐百倍,像闪电劈开平静的湖面。前一秒还在微笑的消防员叔叔们瞬间变成离弦的箭,橙色身影在警报声中飞驰而过。仅仅用了八秒,三辆消防车已呼啸着冲出大门,只留下震撼在原地的我们和渐远的警笛声。

望着空荡荡的车库,我忽然想起消防站大门入口左边训练场上那些磨得发亮的单杠,满是网绳和障碍物的攀爬场,想起防火服上斑驳的灼烧痕迹。原来“争分夺秒”不是夸张的成语,而是消防员叔叔用千万次训练铸就的本能。

四(5)班 金宸希
指导老师 万蕊慧

消防员叔叔带着我们参观了消防车,还给我们介绍了阻燃头盔、消防衫和电锯等器材的用途和操作方法。每一件装备都让我大开眼界。

正在我听得认真的时候,警报声响起了,原本还在耐心讲解的消防员叔叔眼神一凛,毫不犹豫地转身冲向装备区。他们双手如闪电般迅速地抓起厚重的防火服,用力一抖,顺势往身上一套,紧接着熟练地系紧领口、袖口的扣子,拉上拉链,随后拿起头盔,稳稳地扣在头上,仅仅用了8秒就登上消防车奔赴火场。那风驰电掣的速度和雷厉风行的行动,让我深深震撼。这8秒,是他们无数次刻苦训练的成果,更是对守护人民生命财产安全使命的有力践行。

三(4)班 丁梓航
指导老师 周奕

消防车像一头身披铠甲的巨龙停在我们面前,红彤彤的车灯仿佛在说欢迎的话语。消防员叔叔打开车门时,一股凉丝丝的水汽扑面而来,我赶紧踮起脚尖张望:“哇!这里简直像童话里的魔法城堡!”消防员叔叔轻轻拍了拍我的肩膀:“这是价值百万的生命方舟哦。”他教我们认识水枪喷射器如何编织银色水网,云梯怎样架起通

往蓝天的桥梁。最神奇的是那个橘色的“空气小书包”,当我戴好呼吸面罩时,仿佛变成了动画片里会喷火的超级英雄。

正当我们目不转睛地研究扩张器时,刺耳的警笛突然划破宁静,像一声银笛惊醒了沉睡的消防车。消防员叔叔瞬间挺直腰板,对讲机里传来急促的指令,他利落地抓起对讲机应答:“收到!”只见消防员叔叔们健步如飞地奔向战车,橙色的身影在晨光中跃动如火焰。

三(5)班 王清源
指导老师 任立飞

一位消防员叔叔微笑着走来,带我们参观消防工具。他拿起消防水带,那水带盘着,像一条随时能喷水的巨龙。叔叔介绍道,消防水带分公带、母带,是灭火的关键装备。我好奇地拎了拎,好重!难以想象消防员叔叔们在火场要扛着它奋战。接着,叔叔展示消防斧,斧刃寒光闪闪。我试着拿了下,沉甸甸的,这就是他们破障救援的利器。

来到消防站门前,抬头看到门头上庄严的国徽,尽显神圣与威严。走进站内,消防员叔叔拿起消防服,让我们体验。他说,消防员一般有两套服装,轻便的用于一般紧急救援,方便快捷行动;厚重的用于严重火灾,防火隔热性更好。

突然,尖锐的警铃声响起。消防员叔叔们瞬间神色凝重,以迅雷不及掩耳之势拿起消防服,冲向消防车。短短几十秒,他们便穿戴整齐,消防车呼啸着驶向火场。这一气呵成的动作,那紧张而有序的场景,深深震撼了我。

四(3)班 江茂成
指导老师 吴雨蕾

一踏入消防队,映入眼帘的是整齐排列的红色消防车和身着橙色消防服的叔叔们。他们像随时待命的战士,眼神中透着坚毅与专注。在消防员叔叔的带领下,我们参观了各种专业设备:高压水枪、云梯车、液压剪、无齿锯……每一件工具都让我大开眼界。体验环节更是让我难忘,当戴上消防头盔、穿上厚重的消防服时,我瞬间感到闷热和沉重。但消防员叔叔却要穿着它在火场中奔跑、攀爬,这需要多强的体力和毅力啊!最让我印象深刻的是,在讲解过程中,警铃大作,消防员叔叔们在半分钟内集合到位,坐上了消防车赶去了火灾现场,伴着远去的警铃声,让我感受到他们对职业的敬畏与热爱,对被困群众的无私和舍己

救人的精神。

四(2)班 任涵湘

我开始试穿消防装备,瞬间,整个世界都变得蒙蒙的。我感觉头上像顶着一只笨重的小锅盖,穿着沉重的消防服,步履蹒跚地跟着消防员叔叔往前走了几步,消防靴在地上敲出“哒哒”的声响。

正在我兴致正浓的时候,突然,刺耳的火警铃爆响,我的脑子里嗡一下,一片空白。模糊的视线中,突然听到有一个声音对我叫道:“快把衣服脱下来!”我这才反应过来,出警时间到!三下两下,我迅速把一整套衣服脱下,递给他们。环顾四周,陆陆续续有消防员从屋内跑出来。他们有一边跑,一边在指挥;有的一边跑,一边在穿装备,头上还挂着汗珠。不一会儿就快步登上了消防车,呼啸而去。

在这次活动中,我不仅学到了许多消防知识,还现场目睹了消防员出警的场面。我深深地感受到:“火花终究会浇灭,但勇气之灯长明。”

四(1)班 李奕辰
指导老师 丁文玉

刚一走进大门,就看到指挥车、小型灭火车和大型灭火车排列整齐地停放着,像是一位位随时待命的战士。消防员叔叔带我们走到一辆消防车侧面,车厢从外面打开,映入眼帘的是整整齐齐八架高压水枪。其中五个采用的是85毫米水弹,另三个采用的是30毫米水弹。这些水枪长度有20米,一头连接车厢内的水管,一头装上高压水枪的枪头,拉下闸门即可发射。据说执行任务时需要戴氧气瓶和面罩,我奋勇举手试穿衣服和面罩,氧气瓶可真重呀!尤其是吸氧时,我使出了吃奶的力气,费尽九牛二虎之力,终于吸到了两口氧气。接着,消防员叔叔给我们逐个介绍了在消防过程中需要用到的工具,让我印象最深的是配套的大疆无人机,它们可以替代消防员来到30层高楼的位置,对准冒烟起火的位置发射水花,用最快的速度解决最危险的大火。正当我津津有味地聆听着各类消防知识时,突然,警报响起,只见无数个消防员即刻出发,迅速地穿上衣服,戴上头盔,套上靴子,动作行云流水一气呵成,最后他们集体登上消防车,前后不到一分钟的工夫,这速度真让我叹为观止啊!

四(6)班 包宏
指导老师 郭花

财商启蒙之旅

常州市实验小学现代快报小记者开展“小小银行家”主题活动

活动一开始,中国邮政常州浦南支局的叔叔为我们介绍了货币的基础知识。从最早的贝壳、金属货币,到现代的纸币和电子货币,货币的形式随着历史的变迁不断演变。我了解到,货币不仅是交易的媒介,更是经济发展的基石。叔叔还通过生动的例子,让我们明白了货币的价值和重要性。

接着,我们进入了一个特别有趣的环节——了解邮票的历史。邮票,这个看似小小的纸片,却承载着丰富的历史和文化内涵。从最早的邮资凭证,到如今的收藏品,邮票记录了国家的发展、文化的传承和历史的变迁。听着讲解,我仿佛穿越时空,看到了邮票背后的一个个故事。

最让我兴奋的是体验学习银行人员点钞技能的环节。银行的阿姨先为我们展示了专业的点钞手法,那熟练的动作、准确的速度让我惊叹不已。接着,她耐心地教我们如何用手指捻捻、滑动,如何快速而准确地数清一沓钞票。虽然刚开始我显得有些笨拙,但在阿姨的鼓励和指导下,我逐渐掌握了技巧,点钞的速度和准确性都有了很大提高。当我成功地点完一沓钞票时,心里别提有多高兴了!

三(6)班 韩浩宇
指导老师 高倩男

老师告诉我们,货币的起源与人类的生活密切相关。在最开始的时候,没有货币,人们只能自给自足,通过种植、打猎或钓鱼获取食物。随着需求的增加,人们开始了以物换物,但这种方式因价值难以统一,交换起来非常不方便。于是,货币应运而生。

最早的钱是贝壳。随着社会的发展,出现了金属货币,如战国时期的刀币、铲币和环钱等,但这些货币只能在各自国家的范围内流通。秦始皇统一六国后,废除了战国后期的六国钱币,推行“秦半两”铜钱,结束了我国古代货币形状各异、重量悬殊的混乱状态。

随着商品经济的发展,人们需要携带大量金属货币购物,非常不便。于是,世界上最早的纸币“交子”在宋代诞生了。如今,我们有了电子货币,购物只需动动手机或刷刷脸,非常便捷。

通过老师的讲解,我不仅了解了货币的由来,还学到了很多金融知识。老师还告诉我们,从小要学会理财,管理好自己的零花钱。

三(6)班 秦之瑶
指导老师 高倩男